



增40例!河北疫情拐点未明

石家庄、邢台筛出364例阳性,开始启动第二轮核酸检测

10日举行的河北省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,河北省副省长徐建培介绍,1月10日0点到10点,河北省新增40例本地确诊病例,全部在石家庄市。40例中有26例为无症状转确诊病例,新增6例本地无症状感染者。自1月2日以来,河北省累计发现本土确诊病例223例,本土无症状感染者161例。



首轮检测筛出364例阳性 感染范围暂未扩大

在10日举行的河北省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,河北省副省长徐建培表示,经过3天争分夺秒紧张工作,石家庄、邢台全员核酸检测工作全面完成,发现的阳性人员均已安全转运诊治,通过大数据追踪和面对面流调全面查找密接和次密接人员,严格落实集中隔离措施。

石家庄、邢台两市第一轮全员核酸检测共检测1300余万人,截至9日24时,一共筛查出364例检测阳性。

石家庄检测阳性病例呈现两个特点:一是集中在藁城区,占人数的87%;二是关联性比较强,基本上与藁城区有关,特别是与藁城区的增村镇有关。邢台的检测都在南宫市,从病例的分布来看,感染范围暂时没有进一步扩大。

这次疫情分布呈高度空间聚集性,感染者主要来自农村,感染者总体年龄偏大,为了快速有效控制疫情,目前已完成所有已发现病例的流行病学调查,对重点区域入户拉网,石家庄累计排查了130余万人,掌握了11000多人的活动轨迹,共判定密切接触者11000余人,密切接触者的密切接触者5800余人,重点人群128万人。

多例确诊系一家子 一公交司机曾载40人参加婚宴

9日新增确诊病例中,有多人为一家子,还有多个病例同日同地参加婚宴,其中包括一名载客40人去参加婚宴的公交车司机。河北省疾病预防控制中心应急办主任师鉴说,截至1月9日14:00,河北省共向全国20个省份发送了38份协查函,涉及的病例密切接触者总数是119人,当地全部予以协查,并予以回函,全部落实了隔离管控措施。截至目前没发现检测阳性者。

零号病例感染 或早于2020年12月15日

发布会上,河北省疾病预防控制中心应急办主任师鉴说,目前本次疫情我们没有看到明显的拐点,扩散的风险依然存在。

师鉴说,通过对来自石家庄、邢台市病例的样本进行基因测序的比对,属于L基因型欧洲家系分支1。在全球的公开数据和我国的基因库检索中,未发现高度同源的基因组系列,可判定病毒来自境外,通过目前分析,零号病例感染或早于(2020年)12月15日。

最新数据显示,此次河北疫情85.5%的感染者来自农村。在10日的新闻发布会上,石家庄市副市长孟祥红介绍,石家庄即将启动第二轮全员核酸检测,全员检测争取用两天时间,相较于第一次检测时间缩短。同时,根据检测量、人员分布及构成,合理设置采样点位。

多地明确

春节返乡需核酸阴性 聚餐团拜等一律取消

国内疫情出现多点散发现象,全国多地已明确:春节期间从低风险区返乡者,需持核酸检测阴性证明。

有网友在甘肃陇西县政府网站上咨询,近期从云南昆明市西山区返乡需要核酸检测吗?陇西县人民政府办公室回复称,目前昆明市西山区属低风险区。请携带7天以内核酸检测阴性证明,到达陇西配合村上防疫人员做好信息登记等工作后安全有序外出。

阜南县卫健委表示,省外务工人员自1月1日起携带七日内核酸检测合格证明可正常于本县活动,注射过新冠疫苗也需核酸检测证明。目前学生群体返家建议做核酸检测。

内蒙古呼伦贝尔市近日也强化了从低风险区抵返该市人员的健康管理。

此外,近日,全国多地紧急发布通知:聚餐、聚会、宴请、团拜等活动一律取消。

据“临沂发布”1月8日消息,临沂市严防人员聚集,对大型会议、慰问、联欢、聚餐等活动提出严格要求:原则上不举办大规模聚集性会议活动,一律取消300人以上的集体团拜和大型慰问、联欢、聚餐等活动。

1月9日,济南发布“欢乐过春节,共同御疫情”倡议书。尽量不举办或参加聚会聚餐活动,家庭私人聚会聚餐控制在10人以内。

1月9日晚,江西鄱阳发布关于严格控制群体性聚餐的通告,明确各村组、各社区个人自办结婚宴、寿宴、丧宴等宴请一律取消,各单位、各部门、各项目地自办聚餐聚会活动一律取消,各餐饮单位严禁承办各种聚餐聚会活动,每桌就座人数一律控制在8人以下。

据新华社、央视等

除夕前三天火车票开售!

多条铁路河北各站暂停售票进京票

日、11日、12日开抢。

10日上午8时刚过,记者进入购票系统查询发现,起售时间最早的北京西始发,2月8日开往西安、太原、武汉、郑州、洛阳等热门方向,较为抢手,很多车次已无余票,需要候补抢票。但对比发现,抢票竞争没有往年激烈,目前车次较多的方向仍有部分列车多个席位可以购票。

10日上午,记者拨打12306,语言提示为:即日起,在进京列车停靠的河北省各站点,进京旅客进站乘车时需提供72小时内核酸阴性检测证明。1月9日零时起,旅客办理1月8日24时前已购河北省内各站前往北京地区各站的有效车票退票时,均不收取退票手续费,购买的铁路乘意险一同办理。

铁路部门介绍,自1月9日零时起,京沪、京沪高铁、京九、京广、京广高铁、京原线河北省内各站暂停发售前往北京地区的车票。

铁、京原线河北省内各站暂停发售前往北京地区各站车票。石家庄、邢台地区各站暂停发售前往全国各站车票。

为配合各地疫情防控要求,中国国家铁路集团有限公司推出免费退票措施。针对近日全国部分地区出现多点零星散发病例和局部聚集性疫情,为配合各地政府减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集疫情防控政策的落实,铁路部门对旅客列车车票退票规定做出如下调整:自2021年1月7日0时起,旅客在车站、铁路12306网站(含手机客户端)等各渠道办理2021年1月6日24时前已购列车的有效车票退票时,均不收取退票手续费,购买的铁路乘意险一同办理。平台内各地的政策也会持续更新。

据北京日报客户端

一周热点

稿件梳理:
齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于海霞

鼓励企业发留岗红包,要拿出实招

梳理上周热点,最容易想到的就是“霸王级寒潮”以及“河北疫情防控”。2021年的首次寒潮预警,紧连着2020年末的超级寒潮,全国多地气温创下新低。而鉴于当前疫情防控的严峻形势,多地发文倡导群众就地过春节。非常之年、非常之冬,经历过2020年的战疫,人们更应该懂得,这个春节怎么过、怎么做,才能让全社会真正过上好年。

上周,冷空气组团影响我国。为了社会正常运转,环卫工人、快递小哥、外卖骑手、防疫人员、交警等却不得不长时间在户外劳动。在极端低温下,即便有“厚手套+羽绒服+棉靴”的全副武装,也会有被冻透的感觉。对此,中青评论认为,低温“冻”真格,劳动保护也要动真格。进一步完善低温津贴制度,是对户外劳动者特殊付出的基本尊重,不要让低温津贴仅仅停留在纸面上。

新华社的评论更是直接指出:低温津贴不能被冷藏。其实,早在2004年我国在《最低工资规定》中便明确提出低温津贴。专家认为,不妨参考高温津贴,研究制定低温天气劳动保护专项政策法规,强化落实和责任追究制度,真正让户外劳动者在寒冬中感受温暖。

严寒天气加速新冠病毒的传播,近期河北疫情成为关注的热点。目前确诊病例集中发生在农村地区,而且呈现家庭聚集性的特点。对此,南都社论认为,疫情小规模反复,不可忽视农村传播风险。《钱江晚报》的评论也表达了类似观点:春节将至,乡村饭店别成防疫薄弱点。各地相关部门要立即行动起来,加强检查,落实规范,做好提醒;乡村干部在开展疫情防控工作中,要尽职尽责,不能因为发展春节乡村旅游、促进乡村消费而放松防疫这根弦。

鉴于近期疫情反弹的严峻形势,不少地方尤其是务工人员主要输入地纷纷提出“非必要不返乡”,倡导原地过年。

1月7日,浙江省经信厅联合省人社厅发出通知,明确提出,各地要根据生产经营实际,鼓励企业发放“留岗红包”。有评论认为,政府鼓励企业这么做,既要明确提出也要拿出实招。所谓“实招”,是指政府可通过财政补贴、减税等方式对企业发放“留岗红包”进行适当补贴,促使更多企业落实这项政策。

来论

□龙敏飞

“一键就能贷款”“贷款后秒变高富帅,能追上白富美”“手机号估值就能贷款20万元”……类似土味、奇葩贷款广告,近年来在网络平台上屡见不鲜。过度营销带来金融风险隐患,还导致过度消费、信用违约等社会问题。对此,银保监会消费者权益保护局提醒消费者,警惕过度借贷营销背后隐藏的风险或陷阱。

网络平台诱导用户过度借贷,确实存在很大的现实风险。很多广告只是强调借的过程,没考虑“还的能力”,这也导致网络贷款不良率挺高,为了收回贷款,一些平台游走在法律边缘,甚至采取极端方式去收回款项,这也引发诸多新的社会问题。

对此,银保监会消费者权益保护部门提醒消费者警惕借贷营销背后隐藏的风险或陷阱,这的确很有必要。

不过,警惕网络平台诱导过度借贷,不能止于提醒。可喜的是,相关部门也已注意到这样的现实问题。此前,银保监会、中国人民银行发布了《网络小额贷款业务管理暂行办法(征求意见稿)》,其目的显而易见,就是希望从规章层面规范网络小贷业务。此外,“暂行办法”还规定,“网络贷款公司应根据借款人收入水平、总体负债、资产状况等因素,合理确定贷款金额和期限,使借款人每期还款额不超过其还款能力。”与此同时,银保监会相关负责人也表示,“网络小贷从业机构要对照相关要求做好自查和整改”“禁止诱导借款人过度负债、多头借贷”等。这些措施,还需要按部就班地推进,确保网络小贷业务规范、有序、健康发展。

天底下没有免费的午餐。对消费者来说,也应提升自我防范意识,对网络平台诱导过度借贷的行为保持警惕,树立正确的消费观。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

网络平台诱导过度借贷,不能止于提醒